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В условиях постоянно нарастающей степени интегрированности национальной экономики в мировую одним из важнейших показателей eё уровня конкурентоспособности все в большей степени становится качество подготовки профессиональных кадров.

Необходимым условием формирования инновационной экономики любого государства является создание системы постоянного обновления знаний и компетенций работников. Стремительный научно-технический прогресс и развитие наукоемких технологий требует постоянного совершенствования квалификации и компетенций работников. В процессе  преодоления последствий мирового финансового кризиса уровень компетенций  и квалификаций кадров будет играть ключевую роль.

Тенденцией последних лет стало формирование системы обучения в течение всей жизни, и важнейшая роль в этой системе отводится дополнительному профессиональному образованию в различных формах.

Популярность различных программ дополнительного профессионального образования (ДПО)
 все более возрастает в основном благодаря их доступности и эффективности.  Эта тенденция прослеживатся как в России, так и странах ЕС. Обучение по таким программам дает быстрый эффект повышения уровня подготовленности и увеличивает возможности непосредственного применения знаний и умений на рынке труда. Характерным явлением последнего года (2009) набора студентов и слушателей в вузы России стал факт снижения числа студентов первого курса и рост количества слушателей различных программ ДПО. Тенденции роста количества обучаемых по программам ДПО характерна и для Европы. Повсеместно растет степень вовлеченности населения Европейских стран в такие программы, показатель варьируется от 14 % занятых в Греции и почти до 60 % в Чешской Республике. Причем наибольшие темпы роста показывают страны «новые» члены ЕС, наращивая долю занятых в программах ДПО, постепенно догоняя средние показатели по ЕС
. 

В процессе реализации положений Болонской Декларации переход на двухуровневую систему подготовки – бакалавр и магистр, существенно повлиял на рынок услуг дополнительного образования и повышения квалификации. В связи с тем, что доступ ко второму уровню требует успешного завершения первого уровня обучения, продолжительность которого не может быть менее 3 лет, у выпускников существенно расширился выбор программ  для продолжения своего образования. В данных условиях произошла существенная активизация образовательных учреждений в области формирования и проведения специальных программ дополнительного образования по направлениям, востребованным рынком. 
В настоящее время развитие системы ДПО в странах ЕС идет согласно положениям Копенгагенской Декларации
, которые нацелены на развитие сотрудничества в области ДПО. Причем стоит отметить, что начало всеобщей интеграции образования было положено в мае 2000 года главы стран Европейского Союза сформулировали «Лиcсобонскую стратегию» в основу которой легли амбициозные цели Европы к 2010 году создать наиболее конкурентоспособную и динамично развивающуюся экономику в мире, основанную на знаниях.(knowledge-based economy). В рамках этой стратегии было также определено важное место компонента дополнительного образования и повышения квалификации (Vocational Education and Training) (VET). Для достижения поставленных целей в 2001г. Европейский Совет подготовил доклад «Положение о конкретных будущих шагах формирования системы дополнительного образования и повышения квалификации». Этот документ вводил понятие и принцип «обучение в течение всей жизни»(Long Life Learning) для всех граждан ЕС, делая европейскую образовательную систему открытую всему миру. Положения Болонской Декларации, особое значение придают введению в действие системы легко понимаемых и сопоставимых академических квалификаций; внедрению Общеевропейского Приложения к диплому (European Supplement Diploma) о высшем образовании для обеспечения возможности трудоустройства европейских граждан и повышения международной конкурентоспособности европейской системы высшего образования. Стратегии обучения в течение всей жизни и мобильности имеют большое значение для повышения профессиональной пригодности, формирования активной гражданской позиции, обеспечения социальной адаптации и личностного развития граждан. Развитие основанной на знаниях Европы и повышение гарантий открытости рынка труда для каждого являются ключевыми задачами, стоящими перед системами образования Европы и другими участниками этих процессов. В такой же мере это относится и к необходимости адаптации этих систем к новым явлениям и меняющимся требованиям в обществе. Развитие сотрудничества в области профессионального образования и подготовки является важным вкладом в обеспечение успешного развития стран Европейского Союза и выполнение задач, поставленных Европейским Советом в Лиссабоне. CEDEFOP (Европейский центр развития профессионального обучения) и Европейский Фонд Подготовки играют важную роль в развитии сотрудничества  в этой области.

С целью повышения привлекательности программ ДПО в странах ЕС предпринимаются шаги в области реформирования системы обучения и финансирования таким образом, чтобы  не только увеличить количество вовлеченных, но и уровень качества и гибкости таких программ. 

· В 2008 году был опубликован доклад Еврокомиссии о достигнутых результатах
, который подтверждает, что реформы в системе образования и повышения квалификации идут, но более существенные усилия необходимы в развитии национальных стратегий непрерывного обучения и как важной ее составляющей - дополнительного профессионального образования. В докладе обозначены четыре основные взаимосвязанные цели в области образовательной политики стран ЕС, которые являются неотъемлемой частью системы непрерывного обучения: 

· разработка национальных систем (номенклатур) квалификаций,

· применение системы оценки и аккредитация программ независимыми профессиональными объединениями, 

· разработка и утверждение элементов системы  управления непрерывным обучением, 

· усиление межнациональной мобильности. 

В целом эти меры должны способствовать развитию и продвижению гибких направлений обучения, индивидуальных возможностей, с целью передачи результатов обучения от одного уровня к другому и от одной страны к другой.

Системы дополнительного профессионального образования многих стран существенно изменились за последние десятилетия, четко выделив различия между направлениями высшего образования, имеющего лишь некоторую ориентацию на рынок труда, и системой ДПО. В процессе развития социального общества происходят изменения социальных, экономических и политических приоритетов развития общества, что в первую очередь находит отражение в программах ДПО. Программы ДПО отличаются от программ ВУЗов не только своими учебными планами, но и тем, что именно они непосредственно обеспечивают подготовку слушателей по специфическим видам профессиональной деятельности и выводят специалиста на рынок труда. ДПО представлено множеством форм и вариаций как внутри стран, так и на международном уровне. Программы ДПО могут быть организованы как подготовительные профессионально образовательные курсы с тем, чтобы подготовить молодых людей к непосредственно специальным программам ДПО более высокого уровня. 
В этой связи интересен опыт реализации совместной образовательной программы в рамках ДПО Московского государственного университета леса и Шведского Фолькуниверситета. В рамках проекта «Развитие рынка труда в Российской Федерации. Ориентация дополнительного образования на потребности рынка труда» в 2006-2008 годах была реализована программа ДПО для специалистов  по специальности «Садовник» в объеме 400 часов-10 кредитов. В рамках проекта преподаватели и координаторы проекта  прошли стажировку в Швеции в Фолькуниверситете, что само по себе уже явилось программой повышения квалификации в рамках международных программ. Образовательная программа «Садовник» успешно реализована, по результатам окончания слушатели получили двойные дипломы, диплом государственного образца МГУЛ и диплом Folkuniversitetet. Это явилось практическим выполнением положений как Болонской  так и Копенгагенской Деклараций. 
Страны Европы активно наращивают степень интегрированности своих образовательных учреждений в единое образовательное пространство, причем эта тенденция присуща и системе ДПО.  В процессе реализации положений международных соглашений определен инструментарий для введения системы европейской квалификации European Qualification Framework (EQF). Активно интегрируется расширяющийся Europass- VET (дополнительное образование и повышение квалификации и Европейский учебный план в единый документ для транспаренции квалификации и знаний. Важным достижением явился факт установления единых критериев для гарантии качества VET. Содействием воплощения итогов обучения в жизнь, содействием мобильности в процессе получения дополнительного образования и повышения квалификации стало введение системы кредитов (зачетных единиц) в дополнительном образовании и повышении квалификации (ECVET) (Establishing Credit system in Vocational Education and Training). Это стало логическим продолжением системы кредитов по типу ECTS (европейская система зачетных единиц), которая была разработана в рамках Болонской декларации, все это явилось мощным средством поддержки крупномасштабной мобильности слушателей (обучающихся). Важен факт того, что кредиты могут быть получены в рамках образования, включая обучение в течение всей жизни, при условии признания университетами соответствующих образовательных программ. На рисунке 1 представлена схема строения системы непрерывного образования 

Рис.1 Система непрерывного образования
Российское образование неустанно реформируется в последние  десятилетия, все уровни образования видоизменяются, порождая новые явления и процессы, не стал исключением и последний кризисный год. И все же наметились некоторые положительные тенденции, так стоит отметить внесение изменений в ФЗ «Об образовании», разработку нового Типового положения об образовательном учреждении ДПО. Все это дает надежду, что система Российского ДПО опять вернет себе былую славу, упрочит свои позиции на рынке образовательных услуг, как в России, так за рубежом, и продолжит свое развитие в соответствии с Положениями Копенгагенской Декларации. 
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